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ВСТУП 

Спрямованість сучасної української школи на виявлення і розвиток 

творчого потенціалу школярів підтверджується положенням Державної 

національної програми «Освіта» («Україна XXI століття»), законів «Про 

освіту», «Про загальну середню освіту», Національної доктрини розвитку 

освіти у XXI столітті. 

Комплексний, системний підхід до проблеми всебічного розвитку 

здібностей кожного індивіда вимагає активного пошуку якісно нових методів 

і засобів навчання, що дозволяють розкрити соціально-психологічні механізми 

формування особистості. У цьому аспекті важливого значення набуває 

музичний розвиток, зокрема, вокальний, який є одним із ефективних засобів, 

що дозволяють дитині розкрити якості творчої, здатної до культурного 

саморозвитку і самовизначення особистості. 

У психолого-педагогічній літературі проблемі формування музичної 

культури учнів присвячено чимало вітчизняних та зарубіжних науково-

педагогічних праць. Цим питанням займалися А. Козир, О. Ростовський, 

О. Рудницька, Л. Хлєбнікова, В. Черкасов, Ю. Юцевич та ін. 

Одним із головних завдань сучасної школи є створення такої системи 

навчання і виховання, яка б забезпечувала освітні потреби кожного учня 

відповідно до його нахилів, інтересів, можливостей. Нині гостро постає 

завдання вдосконалення методів навчально-виховного впливу на особистість 

дітей молодшого шкільного віку, ранньої професіоналізації молодого 

покоління, забезпечення відповідних умов навчання, стимулювання її 

внутрішніх сил до саморозвитку і самовиховання. 

Однією з багатьох форм естетичного розвитку учнів є музичне 

виховання, де найбільш розповсюдженим і доступним видом діяльності є 

хоровий спів та вокально-хорова робота. Притаманний дитині молодшого 

шкільного віку наочно-образний тип мислення та сприймання оточуючої 

дійсності сприяє кращому сприйняттю вокально-хорового мистецтва у 

порівнянні з іншими жанрами музики. Комплексний, системний підхід до 
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проблеми всебічного розвитку здібностей кожного індивіда вимагає активного 

пошуку якісно нових методів і засобів навчання, що дозволяють розкрити 

соціально-психологічні механізми формування особистості. Спів у хорі та 

колективних вокальних формах розвиває дитину як особистість, розвиває такі 

її якості як дисциплінованість, цілеспрямованість, творчу активність, а також 

сприяє формуванню духовної культури в цілому. Заняття вокалом у закладах 

освіти відкривають можливості для розвитку дітей як гармонійних 

особистостей, емоційно та творчо відкритих; впливають на емоційно-вольову 

сферу дитини, її самооцінку, надають широкі можливості її підвищення. 

Заняття співом сприяють не лише розвитку співацьких навичок, але також 

впливають на рівень загального розвитку дітей молодшого віку. Тому в 

сучасній освіті формування співацьких навичок повинно стати пріоритетним 

напрямом вокального розвитку особистості.  

Сучасна заклади загальної середньої освіти, навчально-виховні 

комплекси, ліцеї, гімназії надають учням досить широкі можливості для 

всестороннього естетичного розвитку особистості. У процесі навчання 

формуються вокально-хорові уміння учнів, розвивається їх емоційна сфера, у 

дитини зміцнюється слуховий апарат, виробляються навички правильного 

дихання. 

Питанням навчання хорового співу в школі присвячено багато робіт 

наукового та навчально-методичного характеру. Так, ці питання розкривають 

у своїх працях такі педагоги-музикант, як М. Леонтович, Л. Гасенко, 

І. Зеленська, М. Колесса, Ф. Колесса та багато інших. 

Зокрема О. Стріхар наголошує, що у молодшому шкільному віці 

виробляються перші вміння і навички щодо правильного співу і саме діти 

цього віку вимагають найбільшої уваги з боку вчителя музичного мистецтва 

[53, с 18]. 

Однак, на сучасному етапі розвитку суспільства з його глобалізацією, 

проблемами, пов’язаними із забрудненням навколишнього середовища, 

бурхливим науково-технічним прогресом, розвитком діджиталізації виникає 
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потреба пошуку нових форм і методів, наукових досліджень, які стосуються 

музичного розвитку дитини молодшого шкільного віку, формування інтересу 

до вокально-хорового мистецтва, зокрема розвитку вокально-хорових умінь 

учнів молодшої школи як основних чинників прояву виконавської 

майстерності. Розбудова української системи освіти, цінність музично-

естетичного розвитку дитини зумовило розгляд проблеми формування 

співацьких навичок молодших школярів у закладах освіти та зумовило вибір 

теми нашої роботи: «Формування вокально-виконавських умінь 

молодших школярів на уроках музичного мистецтва». 

Об’єкт дослідження – процес формування співацьких умінь молодших 

школярів у закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – методи формування вокально-виконавських 

умінь молодших школярів  на уроках музичного мистецтва. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати методи формування 

співацьких навичок молодших школярів на уроках музичного мистецтва та 

апробувати їх, виявити педагогічні умови формування вокально-виконавських 

умінь на уроках музичного мистецтва. 

Завдання дослідження:  

1. проаналізувати науково-методичну та музикознавчу 

літературу з проблеми дослідження, з’ясувати сутність поняття 

«вокально-виконавські уміння». 

2. Охарактеризувати методи формування вокально-

виконавських умінь учнів молодшого шкільного віку та перевірити 

на практиці їх ефективність. 

3. Виявити та експериментально перевірити психолого-

педагогічні умови, які сприяють ефективному формуванню 

вокально-виконавських умінь учнів молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження – спостереження, опитування учнів; проведення 

систематичних занять з учнями молодшої школи, спрямування на розвиток 

вокально-виконавських умінь та навичок. 
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Методологічну та теоретичну основу дослідження склали 

філософські положення про сутність мистецтва як специфічної форми 

суспільної свідомості, художнього пізнання дійсності; положення загальної 

психології про взаємозалежний розвиток психіки та діяльності особистості 

(І. Булах, В. Доля); фізіологічні основи постановки голосу (В. Антонюк, 

А. Дмитренко, М. Крижанівський, М. Микиша); сучасні педагогічні концепції 

художньо-естетичного розвитку особистості (І. Зязюн, О. Дем’янчук, 

О. Олексюк, Г. Падалка, О. Щолокова); теоретичні та методичні положення 

мистецької освіти (О. Ростовський, О. Рудницька, Л. Хлєбнікова); 

концептуальні питання фахової підготовки майбутніх вчителів музичного 

мистецтва (А. Болгарський): теорії формування вокальних навичок 

(В. Антонюк, Н. Гребенюк, О. Стахевич).  

Комплексний підхід до вивчення проблеми дослідження зумовив 

використання наступних методів наукового дослідження: теоретичних: 

вивчення та аналіз науково-методичної, музикознавчої літератури з проблеми 

дослідження; аналіз та опрацюваня методичних підходів до формування 

співацьких навичок, узагальнення результатів дослідження; емпіричних: 

аналіз методів формування вокально-виконавських умінь школярів.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані 

результати можуть бути використані вчителями закладів загальної середньої 

освіти у вокально-хоровій роботі з молодшими школярами. 

Апробація результатів дослідження проходила шляхом узагальнюючих 

повідомлень на засіданнях педагогічної ради Теребовлянського академічного 

ліцею імені Ярослави Стецько закладу загальної середньої освіти, на засіданні 

методичної ради вчителів музичного мистецтва міста Теребовля, у процесі 

попереднього захисту на кафедрі музичного мистецтва.  

Структура кваліфікаційної роботи: робота складається зі вступу, 2-х 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (всього 65) та 3-х додатків. Основний зміст роботи 

викладений на 66-ти сторінках, всього у роботі – 75 сторінок. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Підсумовуючи вищезазначене, можна стверджувати, що формування 

вокально-виконавських умінь у закладах загальної середньої освіти 

розглядається як організований естетичний вплив на дітей з метою 

формування духовної культури учнівської молоді. 

1. Вокально-виконавські уміння – це сукупність елементарних знань 

з вокально-хорової методики, втілених у виконавській практиці, які 

слугують підґрунттям майбутнього професіоналізму та особистісного 

розвитку дітей молодшого шкільного віку. Основу вокально-виконавських 

умінь складають такі уміння: співацьке дихання, чітка дикція, точна 

інтонація, користування динамікою, розкриття художього образу, 

імпровізація та впевненість під час прилюдного виступу. Встановлено, що 

цілеспрямоване формування вокально-виконавських умінь ґрунтується на 

забезпеченні взаємозв’язку слухового і вокального розвитку. 

2. Основними методи розвитку співацького голосу та виконавських 

умінь є: 

- концентричний (усі прийоми, концентричного методу спрямовані на 

управління роботою голосових складок у різних регістрах. До них відносяться: 

– невимушеність та свобода голосоутворення, спів без гримас і зусиль, 

природна сила голосу (співати не голосно й не тихо);  

- фонетичний метод використовують у педагогіці як один із засобів впливу на 

звучання голосу (однотемброве звучання голосних, рівність тембрового 

звучання; прийом співу на позіханні (знижує м’язові затиски голосового 

апарату, служить моментом відпочинку, активізує м’яке піднебіння, що сприяє 

активній роботі всього голосоутворюючого комплексу), близька співацька 

позиція (прийом дзвінкості тембрового звучання зі способом артикуляції, спів 

із закритим ротом на приголосних «м» або «н».), єдина манера артикуляції;  

- метод уявного співу активізує слухову увагу, що спрямована на сприйняття 

й запам’ятовування еталону звучання. Уявний спів навчає внутрішньому 
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зосередженню, оберігаючи при цьому голос від перевтоми. Цей метод можна 

вважати основою розвитку вокально-слухових уявлень і вдосконалення слухо-

рухових зв’язків; 

- метод порівняльного аналізу: порівнюючи різні зразки звучання голосу, 

дитина вчиться розуміти й диференційовано сприймати окремі елементи 

вокального виконання. Завдяки аналітично розумовим операціям, у неї 

активно розвиваються розумові здібності, вокальний слух і художній смак. 

3. З’ясовано, що починаючи з перших кроків навчання співу на 

уроках музичного мистецтва необхідно формувати і розвивати 

найважливіші навички співу – м’якої атаки звуку, правильного співацького 

дихання, округленого («летючого») звучання, звучання голосних у 

головному й грудному реґістрах, чіткої дикції та артикуляції, правильного 

звукоутворення. Важливе значення при цьому має добір вправ для 

формування і розвитку вокально-хорових навичок, добір вокально-

хорового репертуару, індивідуальна робота з учнями та диференційований 

підхід як до класу в цілому, так і до кожного учня зокрема.  

Чинним елементом при цьому є врахування вікових індивідуальних, 

психологічно-фізіологічних особливостей дітей молодшого шкільного віку, їх 

психічний та емоційний, розумовий та фізичний розвиток. 

4. Спостереження за розвитком вокально-виконавських умінь у 

процесі музично-виховної роботи та під час експериментальної перевірки з 

учнями молодшого шкільного віку показали, що ефективність такої 

діяльності залежить від створення певних психолого-педагогічних умов. 

Серед найбільш важливих є наступні: 

 добір відповідних репертуару вокальних вправ для 

розспівування; 

 добір пісенного репертуару, що базується на 

фольклорних зразках календарно-обрядового надбання; 

 індивідуальні заняття зі співу; 
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 систематична участь учнів у культурно-мистецьких 

заходах, що проводяться у закладах загальної середньої освіти; 

 індивідуальна робота з батьками з метою залучення їх 

до роботи в організації концертних виступів; 

 розвиток інтересу, смаку та потреби до занять 

вокальним мистецтвом у процесі проведення бесід на музичні 

теми, відвідування концертів вокально-хорової музики у 

виконанні професійних виконавців та колективів. 

Ці та інші психолого-педагогічні умови дають можливість ефективно 

впливати на рівень формування вокально-виконавських умінь та виконавської 

культури учнів молодшої школи.  
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